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Zweites serbisches Präparatetreffen im September auf dem IVA-Hof in Jalovik, Westserbien
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Eingeladen von der Stiftung “Fond Biodinamika, Kultura i Ekologija” trafen sich am 12. September  interessierte serbische Anbauer, Vertreter von Stiftungen und der Zertifizierungsorganisation BioAgriCert Bologne auf dem IVA-Hof in Jalovik zum gemeinsamen Herstellen der biologisch dynamischen Präparate. Es war das zweite Präparatetreffen, das die Stiftungsvorsitzenden Vivienne A. Scheidler und Boudewijn Kegels in diesem Jahr organisiert haben.

Die Vorbereitungszeit nahm fast 5 Jahre in Anspruch, es musste zuerst ein Netzwerk der interessierten Erzeuger geschaffen und genügend Publikationen und Informationen über den biologisch dynamischen Landbau verbreitet werden. Die benötigten Organe und die Hörner in ausreichenden Mengen im lokalen-regionalen Raum zu finden nahm weiterhin viel Zeit und Engagement in Anspruch.

Das Auffinden der Baldrianpflanze ist leider noch nicht gelungen wegen ihres in Serbien seltenen Vorkommens, weshalb die Anbauer im Moment noch das Baldrianpräparat von dem rumänischen Hof Ferma Rafael im Dorf Laslea beziehen.

Nach der Begrüssung wurde sofort mit der praktischen Herstellung der Präparate begonnen, begleitet von den zahlreichen, interessierten Fragen der Anbauer und ein sorgsam zubereitetes Mittagessen von Freunden des IVA-Hofes, Praktikanten und Voluntairen aus Serbien, Holland, Neuseeland und Österreich rundete die Zusammenkunft mit angeregten Diskussionen und Austausch von Adressen und Informationen ab.

Erfreulicher Weise zählt die biologisch dynamische Methode unter den meisten ökologischen Anbauern in Serbien als die beste der ökologischen, landwirtschaftlichen Anbaumethoden und  findet guten Anklang.

Fond Biodinamika, Kultura i Ekologija
Die Stiftung “Fond Biodinamika, Kultura i Ekologija”, gegründet nach 5-jähriger Vorarbeit im Frühjahr 2009, beschäftigt sich mit der Einführung, Entwicklung und Verbreitung des biologisch-dynamischen Landbaus in Serbien. Die Ausbildung gehört zu den Hauptzielen der Stiftung, ständige Praktikumsplätze auf dem IVA-Hof für Studenten der landwirtschaftlichen Fakultät ermöglichen den jungen Menschen ein Kennenlernen der Methoden.

Ab 2011 ist der Beginn des ersten Ausbildungskurses für den biologisch dynamischen Landbau geplant. Diese 2-jährige Ausbildung ist in Form von Blockseminaren an einem Wochenende im Monat als berufsbegleitende Fortbildung geplant mit einer Kapazität von 20 Auszubildenden, die im „Haus der Kultur“ im Dorf Jalovik untergebracht werden, wo es in der Kunstgalerie Raum für Seminare gibt. Die praktische Ausbildung findet auf dem IVA-Hof statt und die Praxiswochen auf verschiedenen ökologischen Betrieben in Serbien und im Ausland. In diesem Rahmen suchen wir kooperierende biologisch-dynamische Höfe in Deutschland, die den serbischen Praktikanten einen Praktikumsplatz anbieten können.
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